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Éjszaki sarktól a déli sarkig, minde­
nütt ahol a józan esz uralkodik, a tur- 
vény előtt niegliajlik mindenki s a 
többség határozatát tiszteletben tartja 
a kissebbség.

Újpest községe e tekintetben is ki­
vételt képez.

Újpesten mindig akad egy-két le­
gény a csárdában! aki azt hiszi magá­
ré)!, bagv neki nem yiartiuesol se hi ró, 
se szolgabIru, se alispán, se miniszter, 
alti nem törődik se határozatokkal, se 
végzésekkel, so szabalvrenueletekkel s 
meg akarja minden áron, még a józan 
ész árán is mutatni, hogy ő legény a 
gáton, s ha nem is a bonnak, de legalább 
a községnek mentője 1

És — minél kevesebben akarják ezt 
az illetőnek elhinni, annul jobban bizo­
nyítgat ja, annál hangosabban lármazik 
s annál több — bakot lói

Újpest községének ezek a mentői, 
Cátói és kifogástalan lovagjai a legújab­
ban két különben tisztességes testületet 
ugrasztottak bele a csárdái politikusok 
táborába s ezt a két testületet játszot­
ták ki —■ maguk helyett —- tromful.

A szerep ugyan s az eszközül való 
felhasználtatá.*' egyikhez sem méltó, do 
hát a dolog megtörtént s igy foglalkoz­
nunk kell — reméljük utoljára vele.

Az egyik testület az újpesti római 
katholikus egyháztanács, a másik tes­
tület az „Újpesti polgári kaszinó.“

A római katholikus egyháztanács 
nyíltan lépett tel s nemcsak hatávoza- 
tilag kimondotta, hogy a községházá­
nak és az iskolaépületnek a templom­
téren leendő felépítésének a megaka­
dályozását — az e tárgyban megindult 
mozgalom vezetőivel egyetértve — fogja 
a megyénél, a belügyminiszternél, az 
országgyülésnél s ha kuli, őfelségénél a 
királynál kérelmezni, hanem e czélra egy 
Illek Vineze, Dezső Lajos, U/.ipaner dá­
nos, Csepreghy Pál és \\ üsztner Henrik 
egyháztauácsosokból álló bizottságot, is 
küldött ki.

Nem tudjuk Illek \ incze esperes 
plébános ur elfogadta-e ezt a bizottsági 
tagságot, helyeselte-e egv háztanáesának 
ezt a határozatát, de azt tudjuk, hogy 
a községház épitő-Lizottságumik tagja, 
hogy ennek a határozatait lielyeselte, 
elfogadta és igy egyház.tamíesátiak az 
eljárása következtében ellentétbe ho­
zatott önmagával, ami községünk és 
társadalmi életünk ekimagasló alakjára 
semmi esetre sem lehet kellemes és 
előnyös.

Végre pedig tudjuk azt, hogy a 
római katholikus egyháztanáes nagyon 
veszedelmes térre lépett akkor, amidőn 
a községi politikai mozgalmakba bele­
avatkozott. jobban mondva bcleugrasz-

tatta magát, mert ez által feljogosította 
a községi politikai pártokat arra, hogy 
ők is bele avatkozzanak a római katho­
likus egyháztanáes dolgaiba.

Hogy ebből kire fog üdv és kire 
kárhozat származni, a fölött gondolkoz­
zék a t. egyháztanáes! De gondolkozzék 
különösen dr. l’lihál közjegyző s az 
egyháztanáes elnöke, akinek távollété- 
beu hozatott meg az a határozat.

A ,Polgári kaszinó" már nem lépett 
fel mint erkölcsi testület, nyilvánosan, 
a ,,Polgári kaszinónak" már csak a tagjai 
vállalkoztak annak a mozgalomnak a 
vezetésére, amely mozgalomhoz a római 
katholikus egyháztanáes oly készsége­
sen csatlakozott.

Ennek a két testületnek a szövetsé­
géből kikerült azután egy húsz tagú 
bizottság, amely tényleg be is kopog­
tatott Kovács Nagy Lajos vezetése 
alatt az alispán! hivatalba, ki is öntötte 
ot,t a keservét, de nagy lelki szomorú­
ságává azt a választ nyerte, hogy a de- 
putáez.iú elkésett, a megye alispánja, a 
községház építésére vonatkozó szerző­
dés jóváhagyásút mai alairta.

A rósz nyelvek azt mondják, hogy a 
küldöttség tagjainak, a megyeházából 
kijövet, meghosszabodott az a réz ki­
szögellő* fik.

Mi nem azt mondjuk, mi csak azt 
kérdezzük, miért nem tették meg mind­
ezeket a lépéseket már évekkel előbb,

TARCZA.

A művészetek művészete.
— Cd* végé*. —

Braukori< * fi >iöroytoL
Pénzt szerezni: könnyű, a pénzt megtar­

tani. nidi,V. <!•- Iv'giii'lii zvbb : a pénzt helyesen 
kiadui tudni. Az < Kőhöz «zorgalom es tevé­
kenység kell, a másodikhoz: lakurékossag s 
ŐDiUPglagada• kívántatik csak, de a harma­
dik : VIut •’.</rö művészété..

Nem a hevek»!, hanem a kiadás teszi gaz­
daggá az embert. Ez ugyan furcsán hangzik : 
dv igaz, Sok a pénzes ember, de kevésnek nő 
he negyven éves koráig a feje lágya, s meg 
azután ís hamarább dicsekedhetnek a disznó 
gyapjúval, mint ő keime eszszeriDeggel; a 
tizedeket, meg a -zaza-okat epen oly vígan 
úsztatja le a gondailansag folyóján az örökké­
valóság tengerébe, mint a gyermekek a lapos 
kavicsokat.

A mit Pál keservesenösszekapargatolt:azt
fia Péter szélnek ereszti könnyelműn. A fös­
vény nyomdokát: a pazarló követi. Amig az 
atya mindenkinek ellensége s csak önmagá­
nak volt barátja: addig a fm mindenkinek 
barátja, csak önmagának ellensége. A kettő 
közölt tulajdonkepe n csak az a különbség, 
hogy az öreg ur rögös utón ment a pokolba, 
a fiatal pedig csinált utón igyekszik oda. A 
tékozló naptárában minden nap: április el­
seje s úgy összeolvad az örökség a kézében, 
mint a vaj a vizsla szájában. Lyukat éget 
zsebében a pénz.: nincs olyan bolondság, amit 
meg ne vásároljon, csak kínálják vele. Előre

elkölti jövedelmet, megtámadja tőkéit, kite­
keri a libának — amely aranytojásokat tojt 
számára — a nyakát s azután jnjvesz -Kei.

Sok ember nem tudja megbecsülni a kraj- 
czárt. Azt gondolja : e.rg ha a százasokhoz 
csak akkor nyúl, ha forintosai elfogytak. Ma­
gas százalékra kölcsönöz, s midőn a 2W*<> 
család tagjai egészen kiszívták a verőt: át­
kozza az ügyvédeket - a rossz időket.

Igaz, pazarlók számára meg soha sem vol­
tak kedvezők az idők - ha lettek volna, bizo­
nyára az egész világ m> c-itilelié volna.

Hogy az emberek miért kapkodnak oly 
mohón a koldusbot után: megfoghatatlan ta- 
hinv. Hogy az atyáskodó állam tudtán kivitt 
ki rendezett bo a Hősig hazájából a Hyouior 
tartományáig vülámvotialoí: rejtély.

Tény, hogy a nun .akeríilés, az üzérke­
dés, a nyervágy általai os : tény, hogy a pénzt 
mindenki, még az is szórj.;, akinél a készpénz 

1 oly ritka jelenség, mim a fehér hattyú.
Adják a uagyura:, a nagyiír jövedelmei 

nélkül!
Ugylátszik, még a m-Vlálmakou kívül is 

vannak szamarak, meg pedig nemcsak a 
nagyúri osztályok kein l-ben, hanem az ipa­
rosok s a munkások köreben is. Ifjak, kiknek 
munka az egyedüli vagyonuk s a szerszám az 
egyedüli valódi czimenik : épen úgy elpaza- 

j rolják a korcsma s a kártyaasztalnál keres­
ményüket s pénzüket, mintha Darius kincseit 
örökölték volna. Még meg se melegedett keze­
ikben a heti keresményük, már is az ördög 
pénztárába viszik.

Csodálatos, a jó viz se betegséget, se adós- 
j ságot. nem hoz az emberekre s még se tudják 

soKan, milyen ize van. A rossz bort, a sört 
azonban, amely erkölcsi s testi halált is okoz, 

I nagyon is jót \smerik.X takarékos, rendes család, amely jól

meggondolja, hogy pénzét ki mire és miért 
adja, kis kereset melleit is vidám és egészsé-' 
g,-s: a pazarló, a könnyelmű család azonban 
kftszerannyi jövedelem mellett is nyomorult 
s holdkóros. Persze, mindenki legjobban tudja, 
hol szőrit a csizmája. de azért a takarékosság 
mégis csak a legjobb dolog a világon, mert 
fél forinttal is eljuthat odáig, ameddig egy 
forint nem ér el. Némely ember a kavicsból 
is kenyeret, kapar, más meg az éden kertjé­
ben sem képes táplálékot találni.

Nagy baj, ha a térti nem ért a bevásár­
láshoz, de meg nagyobb baj, ha a feleség nem 
fejeben, hanem a szemében, avagy ami meg 
rosszabb, az ínyében hordja az eszet. Amit a 
szem megkíván, amire az íny csiklandoz: 
drága annak az ara. Tökéletesen igaz, hogy 
ha bolondok nem járnának i piaczra: a rossz 
portékán túl se lehetne adni: de meg igazaid) 
az, hogy: olcsó húsnak híg a leve. A legol­
csóbb portéka többnyire a legdrágább portéka.

A szegény ember rendesen kicsiben vasá­
ról s ez nagy baj. mert mindent kétszeresen 
fizet meg, s igy nemcsak a saját, hanem más­
nak a fazekába is aprít. Aki egyszerre legalább 
kft hétre való élelmiszerrel látta el magát, az 
újabb két hétre való pénzt takarított meg. Az 
éléskamra nem lomtár: hanem kincstár.

Sok ember ott takarékoskodik, ahol nem 
kellene. Sajnálja a házától a meszetet, a ho­
mokot s csakhamar falat kell építenie. Sok 
ember bölcs a garassal és bolond a forinttal. 
Őrzi a gyufát s prédáfja erdejéből a szálfát. 
Sok ember oly tárgyat is megvesz, amire 
szüksége nincs. Azt mondja: olcsón kapla. 
Csalódik. Amire az embernek szüksége nincs, 
egy krajezár is sok érte.

* Aki nehéz munkával keresi a mindennapi 
kenyerét és selyembe,bársonyba öltözik: ha­
sonlít az őrült kéményseprőhöz, aki foher ru-
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Vai_,v legalább a pályázat eldőlte előtt' 
Miért szavaztak meg a községház épí­
tésére vonatkozólag előbb mindept ! S 
miért akarják azt éppen most kezzel- 
lábbal megakadályozni ■

Miért pálvázolt a községház-épite- 
sére és miért" tett le 10.000 forint biz­
tosítékot például, (zipauer. ha az elöl­
járóság és épitő-bizottság eljárását jug- 
tahumak és törvénytelennek tartotta ! 
s miért játsza most a tudatlant!

Hát csak azért, mert az elöljáróság, s 
a községház-épitő bizottság, nem a 185.
-■ hanem a 175 ezer forintos ajánlatot 
találta a legolcsóbbnak. Tessék elhinni, 
ha az elöljáróság és a községház-épitó- 
bizottság azt a 1 85 ezer forintos aján­
latot találta volna a — legolcsóbbnak, 
azok a legények a csárdában egy szót 
sem szóltak volna se az uj község­
ház helye, se az építkezés, se az összeg 
ellen. Miután azonban az elöljáróság s a 
községház epitó-bizottság korrekt jáit 
el a pályázatok elbírálásánál, hát nem­
csak kigvót-békát kiáltanak mind a 
kettőre, hanem f. hó 21-én még gyű­
lést is tartottak a „Polgári kaszinóban", 
amelyen elhatározták, hogy aláírásokat 
gyűjtenek, Péter-Pál napján — ha lehet, 
népgyftlést tartanak, a belflgvmiuistert 
megostromolják egy memorandummal, 
sti'. stli.. mert hát annak a községház­
nak. annak az iskolának nem szabad a 
templomtéren f elépülnie'

No azt" az adózó polgárokból allo 
népLívülést szeretnék mi látni, amely a 
maga kárára a pót adu felemelését meg­
szavazná !

Már pedig ha a községházát s az is­
kolát nem építenék tel a község tulaj­
donát képező templomterén, akkor a 
két épület számára telkeket kellene vá­
sárolni, ami legalább 7o ezer forintba 
kerülne, ezt a hetvenezer Irtot pedig 
csakugyan potadu alakjaban kellene a 
lakosságra kivetni.

No már ilyen fényűzéstI. jpest községe 
éppen nem engedhet meg magának, ha-

' iiaiian biI t a kemény int. A felcziczomázott 
cselédek -- munkasoók ue feladjak. Imgy ,i 
rózsától mindenki megtudja különböztetni a 
pipacsot es -enkt s in fogja özet grófnőknek 
tartani.

Mieden ró i<> — valamire vagy .semmire 
Hogy mive. már az oíiozete i- i'Uirul u Aján­
lom ezt a divat-bábuk Ügyeimébe.

Nagy baj. li-vy a p-nz r#náe<eu hú Men 
szolga, aki aratói uieg-zokik, de meg nagyobb 
baj, ha oltárunkká á sz. Lgmbh az - arany 
küz' jiur» Ne legyen -• -11ki pazarló, ti" ne is 
legyen fösvény.

B"et,s Sala ti ion a nmridta: «Az <iKos 
asszony hazat épít - ,i bolond: romba dönti 
azt.- Eszerint tehát az adja ki leghelyesebben 
a pénzét, akinek tikos asszony a felesége. A 
jő gazdasszony többet er a nagy jövedelem­
nél. Nincs a ferjueg Szerencs ‘je, ha a n' nem 
akarja. Jo Me*eg. egészség: legnagyobb 
kin«« = kész üdvösség.

Tanulja meg lehá* mindenki a mii vésze­
tek művészét.-I: tanulja meg az ovii, hogy 
tőle várja a nemzet, hogy eszetcl őrködjek a 
szabadság felett s terjessze a fülviiágosodád. 
a közmű veit s.-get: tanulja meg a munkásle­
gény. hogy tőle várja a nemzet, hogy takaré­
kosságává1. szorgalmával gyarapítsa a közjó­
ié.et s munkájával emelje az ipart, kereske­
delmet s tanulja meg különösen mind a kettő, 
hogy

,B5li;«eiégnek, balgaságnak 
Korrá** a ti-ita bor,
Alkotásnak, rombolásnak 
< is ereje benne forr!
S bár emennek ii.lv.it box,
Míg amannak bút okoz.
Meg se mefíá az * borra :
Ki azt vízként r.azaioiia.*

nem ha főznie kell. hát vízzel főz s ha 
építenie kell, hát a saját telkén épít, 
am elv nem kerül semmibe, s nem iu 
újabb terheket az adózó polgárokra!

Akinek van lelke Újpest pótadóját 
még ilyen esetben is emelni. am nép- 
gyülésezzen, mettiorandumozzon, járja a 
minisztereket kedve szerint, de a köz­
ségházának s az iskolának azért, a pót- 
adó újabb emelése, a község újabb meg­
terhelése nélkül tel kell épülnie.

Ilagy kell! Bizonyítja a községi kép­
viselőtestület tegnapi közgyűlése, ame­
lyen 3ti szóval 5 szó ellenében tudo­
másul vétetett a községház ügyében az 
alis] cin végzése és jóváhagyatott az 
elöljáróságnak > az építő-bizottságnak 
az uj községház építésére vonatkozó 
minden intézkedése.

A képviselőtestületnek ez. a szava­
zása és határozata a legérdemlegesebb 
válasz a községház építését ellenző de­
magógok számára, s a leghathatósabb 
visszautasítása mindazon vadaknak és 
gyanúsításoknak, amelyekkel az ehilj.í- 
róságot és épitő-hizottságot illettek.

Ebből a szavazásból és határozatiad 
merítsen a nagyközönség bizalmat, és 
megnyugvást: ebitől vonjak le az. elé­
gedetlen izgága elemek is a tanúságot.

*

Kelt-e iparjogositványt beszerezniük a 
korcsmárosoknak és borméroknek?

A helybeli kér. rendőrkapitányság í.*ny 1 • g 
a helyet1, hogy a polgárok érdekeit vad.me, ; 
legnagyobb részben mindenfele rzopfns aka­
dályukat gördít ni"g.*lhid'isök lehetősig» «“■«'. 
Különösen a ki r. kapitányság jele ni égj veze­
tőjének helyben való hivataloskuda.-a idejere 
esnek oly rendőri beavatkozások, melyek ta­
pintatra, io érzékre, méltányossági a, igaz­
ságra nem igen va latiak. Így legkivail a sza­
tócsuk "s korcsinarosok eben valóságos irtó- 
háborút folytat.

N -m volt ra eset. hogy szutóes, a ki ezen 
iparai iparhatóság! engeiteiy melleit gyako­
rolja. pátinkan-iiiiiek kiszolgálta!,i-ara pénz­
ügyi Into-.mi engedélyt ne kapott volna. Mi­
ntái az emberek a pálinkát ismerik, azóta a 
számos bolt iában a pálinka nem hiányozha­
tott, El sem képzelhető a szatócs bolt, a hol a 
{..., süteménytől kezdve az ostomyeiig minden 
kigondolható do og vau, pálinka nélkül. Ez 
c-aK a/.o'a .-sz •• ludő, a mióta a heh beli kér. 
kapitány «ag a közrendészet, kbzbiztomág, köz­
egészség- >'iközerköle$i*étj fogalmait ös-z.e-vissza 
kuszaIja s az engedély megadásai ezek egy i- 
ke[ 1,■ k v így val.inienynyieuek felemlít e»*-vei 
ellenzi. Egyiket ellenzi, mert a bolt ha ket-ha- 
mui lépcsőn kell lemenni: a másikat, unit 
ket-iiarmu lépcsőn k-dt felmenni: egüket el­
lenzi. meri a bolt kicsiny, a m,isiket, mert a 
bőit nagy. alkalmas arra. hogy olt asztalokat 

székeket is el helyezhessenek : majd ellenzi 
az-rt. mert a Imit tatai csak f-dn-rre iimszei- 
vek. a másikét, mert festve vannak a faiak: 
a bolt s tét. E-a többi. A szegény szab.es pe­
dig az ellgedelyt rí etil kapja lii-g es inert ezell 
keresett togyasztasi czikket min árusíthatja, 
üzlete pang. az adó szorítja, jövedelme aiig 
vall, Üzletel, a melybe kis toké el b'kleiie, be 
kell c-uknia. Tönkre vau teve. Éppen Így jár­
nák az. itatmerők is. Mo*t a korcsmarosok el­
len indított, nagvobb hajsza! a rendőrség. 
Egyik a záróra, másik az ipurjogositvány. A 
z,íróra dolgot H éven keresztül nem bolygatta 
se Farkas, sem a megboldogult Ambrus, se 
Kolozsvár)" rendőrkapitány. E« a közrende- 
szeteii, közegészségén, közerkolcsöti, közbiz­
tonságon es a többi «köz,»-ön nem esett 
csorba. A kapitányság jelenlegi vezetője, alig, 
hngv elfoglalta hivatalát, előszedte a megyei 
szabályrendeletet s oda üzent a korcsmáro- 
soktmz, hogy igy meg úgy. mai naptól kezdve 
a záróra, se szó, se beszéli* esti 10 óra telim, 
11 óra nyáron. A korcsmárosok azt Iliitek, 
Imgv a rendőrtanácsos ur tréfát. 1 'étiig hát 
minden közelebb áll a tanácsos úrhoz a tré­
fánál. A korrsinárosok nem zártak. Sorra

büntette őket a rondőttanácsos ur. Meg most 
is bünteti. Ezt a zaklatást nem találta eleg 
bosszantónak a reudőrtauáesos ur, vzert ki­
eszelte, hogy a korcsmarosoknak ipurjogo«it- 
vanyra van szükségük, e nélkül eleieket ki 
nem szolgáltathatnak. íjból oda tizen! a 
korcsmarosokhoz, hogy szerezzenek ipariga­
zolványt, mert baj lesz. Be is ugrott vagy tiO 
koresmáros: leszúrta keserveset! a in Irinyi 
ipardijat, reá ragasztotta a kérvényre a 3 fi tos 
bélyeget, szaladt ide-oda az erkölcsi bizonyit- 
vduyert, szóval belekerült egyuek-egytiek a 
rendővtanácsos untak ez az ötíete ‘JO fiijába. 
Aztán kiderült, hogy a korcsmák, sorházak, 
körmérések a pénzügyi hatóságok által nszakre 
kiadott itahnérési engedélyek alapján ételek ki- 
szolgáltatására föl vannak jogosára. Hogy ez 
így vau, kitűnik a kereskedelemügyi minis- 
temek Budapest székesfőváros közönségéhez 
18ÍÍJ január hó 1-en 70302. sz. a. intézett 
következő rendeletéből:

A főváros tanácsa fölterjesztéseben, 
utalva azon köztudomású tényre, mely sze­
rint a korcsmák sorházak, sőt a bormere- 
svk i> az italmercssid kapcsolatosan is. egy­
úttal hideg' és meleg ételek kiszolgáltatásul 
is üzletszerűen gyakoroljak, azon kérdést 
vetette föl. váljon a pénzügyi hatóságuk 
által kiadott itaillierest egedelyvk följngu- 
siiják-e ezen üzlet tulajdunosat egyúttal 
arra is. Imgv az etelek kiszolgáltatását a 
szokott módon gyakoroljak, vagy pedig 
kötelesek-e az. etei' k kiszolgallaiasiii, il­
letve kitűzést iparra szabályszerű ipariga­
zol váll VI váltam. Ezen tárgyban a kereske­
delmi miniszter értesíti a tanácsot, imgy az 
ifainvr *si engedélyt kapott korcsmákban, 
bonni f 'sekken és egyszerű sorházakban hideg 
és meleg ételek kiszolgáltatása az italmérési 
üzlet Ifdaiomávyán'ik tekintendő s ehhez ké­
pest a: itnlmérésí engedély alajijtín külön ipar- 
igazoloánu nélkül gyakorolható. Az. italme- 
resi űzi-te .ben ugyanis országszerte t 'II- 
ái ifi gyakorlat alapjait az eteiarusilas telje- 
st-u mellckes. g vak rail csak bizonyos kész 
ón« vs éíehiemüek kiszolgáltatására szorit- 
kiIzik s i-nneifugva ezen gyakorlat -em a 
a veitdeg ő-ipar. sem pedig a kifőzes-ipar 
fogaima alá nem vonható. Kétség eseteken 
a i ‘Imeriiió konkrét esetetek körülményei­
nek figyelembe vei ele alajijali lesz eldön­
tendő ez. a kérdés, hogy a: illető sörház, 
körmérés stb. mellett ggakoredt eteléirnsdás, 
tekintetfel annak terjedelmi re. az < telek ki- 
szolgáltatási rzrliábéd. fönntartott helyiségekre 
(éttermeki és nngoságara. a személyzet lrtsz<\- 
méirn stb. nem-e érte el azon határt, mélynél 
fogra az már az vendéglő-ipar üzlet szerű gya­
korlását- képezi, tnelg esetben kálón iparign-
salránif védtasa szükséges.

Ebből az. idézett döntvényből könnyen 
megállapítható. hogy Újpesten kiknek vall 
szűk-‘gíik ip írható- si jogosítványra. Azok
s/ama l* pes! - II nag X on kévés, [g X Amodentie,
1 ilil ziier. Imniíiiis. singer, l.ortiersbei'k. Bod­
rit isik. Srliafí -r. Winkler. W nuk - az • fiele 
kifőz -ss -1 egy bekötő't koresmáros tartozik csak 
iizarjogo-itvauvt szerezni, a tőiddel; néni.

Vajion mit "-/.el nvg ki a helybeli rendőr­
ség a k11z.•'11-• • g bosszantására r

A községi képviselő testület ülése.
K. j ti ni ti' hő L>N-ati.

Jeleü Toltak : LiihI = J.ttios hivő. Hochbau 111 
J,tkal> {uf'Vt'ii\hiro. Z'oklos János 
Báilav Álltai - Hevesi Vilmos jegyzők, Uadits 
Havid pénztáros, Kuthy 1-tvaii, Klein József, 
lleró Zsigmond, l.iH-z .bums. „Erős Autal, 
Wínter'iitz (ix uia. Korponay Ödön. Earth 
M,,r. Doria Karolv. Lorhersbek Kalman esküd- 
tek."widfm-r Tivadar, Illek V nez.e. Mady La­
jos. dr. He.lervari Soma. Ladányi Zsigmond, 
<1 v Se 1 igmanII Jeno, dr, I, ebtmanit I Uni ik, üt. 
Hédervavi Ernő, dr. Ki«® Sándor, dr. Fuchs 
Ignácz. Berich Karoly. Kárpáti ,1. Egermanil 
Antal. Sz.őnyi itíchud dr. Dömötör László, 
(gróf Karolyi kepvi-előj-.) (Nepregliy Bál. 
Czipam r .Iános. Halász István. Lőwy Ernő, 
Krompecher János, Heidricli lgmtcz, Becze 
Imre. Schwan z Jakab,Grünbaum Lajos, 1 -ink 
Beru.it. Potz. Mihály es Dezső Lajos képviselők.

Lindt János bitó a közgyűlést megnyitván, 
a jegyzőkönyv hitelesítésére Szőtiyi Hiehardut 
Czipáuer Jánost jelölte ki s a múlt közgyűlés 
jegyzőkönyvet felölvastatu, amely tudomásul
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Czipauer Jánosnak egy a kepviselő-testü- 
leli határozatok azonnali fogalmazására vo­
natkozó indítványa után, Zsoldos János fő­
jegyző felolvasta a belügyminiszter leiratát, 
ameiylyel az Árpád-ut kövezésére vonatkozó 
határozat jóváhagyatott; felolvasta továbbá 
a belügyminiszternek a volt anyakönyvveze­
tőnek adott személyes pótlek megszüntetésére 
vonatkozó leiratát, felolvasta végre a megye 
alispánjának a községház-épitese ügyében 
hozott végzését, ameiylyel építő-bizottság el- 
járását, az építkezési vállalkozóval kötött szer­
ződést jóváhagyta s Csepreghy Tál jdebhezését 
elutasította.

A közgyűlés a belügyminiszteri leiratokat 
egyaugulag tudomásul vette, a vármegye al­
ispánjának végzésé ellen azonban első sorban 
felszólalt Czipauer János, aki a községházépi- 
tésre vonatkozó képviselőtestületi, megyei s 
belügyminiszteri határozatokat kéri felolvas­
tatni, mert 6, Czipauer János 18’.)/, óta 
ugyan tagja a képviselőtestületnek, de nem 
emlékszik, hogy azóta ez irányban valami 
történt; szerinte az épitőbizottsag működése 
jogtalan, a megye s a belügyminiszter felre 
van vezetve, s igy a községházat ott azon a 
helyen nem szabad felepeteni. (E- mégis pá­
lyázott a felepilesre ? ! Ej, ej! Bíz ez túrosa 
Vájjon mit szólt volna, ha az ő ajánlata fo­
gadtatott volna el ? Szerk.)

Az alispán végzését tudomásul nem veszi. — 
Csepreghy Fái csatlakozik Czipauer Jánoshoz, 
mert szerinte az a határozat, a mely Ível a 
képviselőtestület 1 895-beti a községház épí­
tését kimondta nem is határozat, mert 
akkor a község tör vény bi rá ja i- szavazott, aki 
pedig 1807-iki döntvény szerint szavazati 
joggal nem hír. Dezső Lajos elismeri, hogy a 
maliban a községház építőse mellett szava­
zott. kijelenti, hogy most is a mellett szavaz, 
(később azonban ce ellene, se mellette nem 
szavazott.Szedő ) de az ej dl ő bízol tsag - - amely 
szinten felre van szerinte vezetve — túllépte 
hatáskörét. (Képzeljek, a képviselőtestületnek 
nem mutatta be a mintacserepeket! Sz.) Dö­
mötör László azt következteti az eddigi lel- 
szóíalásokbót. hogy az alispáui végzésnek, 
nem képezi képviselőtestületi határozat az 
alapját s az épitőbizottsag nem járt el legalább 
a községház minőségere nezve is jogosan s 
igv az alispán végzését tudomásul ő sem 
veszi, s indítványozza, hogy az elöljáróság egy 
rendivüli közgyűlésén terjessze be a bizottság 
jelenteset s a vállalkozóval kötőit szerződést 
a kepviselőlesliilet elé.

/>)-. Kiss Sándor. Nem c-odálko/.ik Dötnö- 
mölör álláspontján, mert nem ösmeri azelőz- 
menveket. Kijelenti, hogyha I« gsisebbaggályai 
lettek volna is arra nezve, hogy az epitóbi- 
zollság nem jár el jogosan es -zaluilv osan ab­
ból rögtön kilepett volna. Figyelmezteti az 
előtte szolokat, hogy annak idejében ő is el­
lem* szavazott annak, hogy a községház a 
piaczféren ipittessek fel. de miután azt a fel­
sőbb hatóságok helyben hagyták, ő alkotmá­
nyos érzületéin»! Ingva a határozat előtt tisz­
telettel meghajlott* Hogyan képzelheti azt 
akar Csepreghy. akár Dömötör, hogy a megye 
s a miniszter a képviselőtestület alaphatáro­
zata nélkül határozott volna r He különben is 
a községház epitese fölött újabb tárgyalást 
kezdeni nem lehet, mert az 189.i. óta t,u grál­
tatván, befejezelt dolog s különben sem leven 
napirendre tűzve, a tudomásvelelen, vagy 
nem vetelon kivrit minden más határozat 
törvénytelen. < > az alispán végzését tudomá­
sul veszi.

Zsoldos tJános főjegyző úgy látja, hogy há­
rom téves áll itassa! ál! szemközt. Az egyik 
azt mondja hogy nincs határozat, a másik azl 
állítja, hogy nem szabad epiteni, a harmadik 
azt vitatja, hogy az epitő-hizottság nem járt 
el jogosan. Mind a hamm állítás leves. Elő­
ször kétség nem fér ahhoz, hogy a belügymi­
niszter szaukciziouálla a képviselőtestületnek 
ugv 1895. mint 1897-iki határozatait. Ezek 
fölött tehát pálosát törni nem lehet. Másod­
szor a község a inegyenek 1820. sz. határozata 
szerint oda epiti a községházat, a hol telke 
van. A községnek tulajdon telke pedig ott 
van azon a köztérén, amelyet szokás szerint 
piaezternek nevezünk. Ezt a 735 Q-Ölhől álló 
telket gróf Károlyt István arra a czelra adta, 
amire, most fordillatik, s hogy ez a telek a 
községház czeljaira hasittatutt ki a közterü­
letből, azt ő vitte a telekkönyvben keresztül. 
Az a hely tehát nemcsak a község magántu­
lajdonát képezi, hanem egyenesen az építendő

községház telkeként van a köztérből kiha­
sítva . Harmadszor a község képviselőtestü­
lete mindenkor plénumában hozta határoza­
tait. a szabályrendeleteknek megfelelő bizott­
ságot választott s erre az épitő-bizottságra 
— a képviselőtestületi közgyűlések hitelesített 
jegzzőkönyveiuek tanúsága szerint — nemcsak 
a helyi, a pénz megszerzésének a kérdését, 
hanem a részleteket is átruházta. Mindezek 
alapján kéri a képviselőtestületet, vegye tu­
domásul az alispáui végzést, s az esetleges 
fellebbezéseket, óvásokat névszerinti szava- j 
zással helyezze birtokon kívül.

Az alispán végzését tudomásul vette a je­
lenvolt képviselőtestületi tagok közül 36.

Nem vette tudomásul: Csepreghy Pál, 
Czipauer János, Körösi Lajos, l'ótz Mihály 
es Dömötör László, tehát összesen ~>.

Szavazati jogával nem élt Dezső Lajos.
A neláui óvások és fetehbezesekel birtokon 

kivid helyezte a jelenvolt képviselők közül: 36. 
Ellene szavazott Csepreghy, Czipauer, Körösi 
és Pótz, tehát összesen 4. A gróf Károlyi Sán­
dor képviselője Dömötör László dr. ez elől a 
szavazas elől már elmenekült.

Csepreghy Pál felcbhezi st jelentett be!
A közgyűlés ezután 3b képviselőnek indít­

ványára egyhangúlag elhatározta, hogy 
Gallauner Lujza polg. leányiskolái igazgató- 
tanítónőnek Újpestre való visszahelyezietése 
tárgyában egy kérvényt intéz a közoktatás­
ügyi miniszterhez, amelyet egy tíztagú kül­
döttség fog az iskolai gondnoksággal együtt 
Wlassics miniszternek átnyújtani. A küldött­
ség tagjai: Illek Yineze. Mády Lajos, Szőnyi 
Rezső, dr. Hedervári Soma. \\ inlernitz Gyula, 
Zsoldos János, Lindt János, dr. kis- Sándor 
Dezső Lajos, dr. Hedervári Ernő. A küldött­
ség vezetésére Wolfner Tivadar országos kép­
viselő kereteit fel, aki erre a legnagyobb kész­
séggé! vállalkozott.

A közgyűlés tudomásul vette azután a 
vármegyei határozatot, ameiylyel a község 
mezei vasutjának eladasa tárgyában hozott 
kép vi* elől esi ü let i határozatot jóváhagyja. A 
Fröbel-fele óvoda tárgyában Wolfner 1 ivadai' 
indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy 
csak akkor lioz elvi határozatot, ha az elöljá­
róság az óvoda vagyoni kérdését rendezi s je­
lenteset erről előterjeszti.

Az adóügyi osztály szervezése tárgyában 
a közgyűlés egy bizottságot küldött ki azzal 
a feladattal, hogy az ide vonatkozó szabály 
rendeletet módosítsa s jelent esel terjessze elő. 
Wolfner Tivadar inditványozza, bogy az 
eljáruság hivassák föl, miszerint az adóügyi 
osztálytól követelje mész szigorúan, hogy az 
adófizető közönseggel szemben illedelmesen 
viseltessek s pontosan járjon el. Az indítvány 
helyeslessel elfogadtatott.

A napszámosok községi pót adóval leendő 
megrovása tárgyában, mim.an azt a főszolga­
bíró újabb megfontolás tárgyává ki' aula 
tenni, a közgyűlés Wolfner livadar inditvá- 

elhatávozta. hogy a kérdést most anyara
napirendről! lev* 
akkor tűzetik majd k:. ha a k 
annak szükséget fogja látni, 
v inni fogja.

Ezzel a mai közgyűlés v 
tása f. e. július hó 3-ának d. 
tett ki.

szí - u jabbi tárgyalásra csak 
‘pviseíő testület 
illetőleg azt ki-

>get ér s folyta­
it. 3 órája tiize-

hírek.

— Az ipariskolai tanonezok munka- es rajz 
kiállítása. Mint minden övben, ug\ nm-t is 
örömmel siettünk íparo-tauoticzaink munka 
es rajzkiállilásának a megtekintésére, de a 
csalódásnak egy bizonyos nem evei távoztunk 
el az idén onnan. A rajzkiallilas gazdag, 
csinos s a tanonezok haladása — a múlt évhez 
képest — meglepő. A niuukakiállitás azonban 
úgy mennyiség, mint minőség tekintetelieu 
hanyatlást" mutat. Hogy 720 iparo-danoocz 
közül csak 86 mutatkozott he munkájával 
a kiállításon, az arról tanúskodik, hogy a 
mesterek ép úgy mint a tanonezok veszedel­
mes közönnyel viseltetnek úgy a saját, mint 
az ország iparának jövője iránt. A kiállítás­
ban részt vett tanonezok közül különben a 
bírálóbizottság egyhangú határozata folytán 
a millennium dijat (25 fit) Kutsera Lajos 
lakatostanoucz nyerte, akit úgy a rajzai, 
mint a munkája nemkülönben a magaviseleté 
es a szorgalma is a legnagyobb díjra egyaránt 
érdemesítettek. Első díjjal (10 koronás arany) 
jutalmaztallak : Varró Rezső, Bajusz Kálmán,

Medveczky József, Szvátuska József, Eszter­
gályos Pál. Második díjjal (2 frt 50 kr.) jutal­
maztattak : Fodor Mihály, Rozgonyi Aladár, 
Janosek János, Weísz Rudolf, Győri Lajos, 
Neu Gyula, Cserepes János, Vörös János, Né­
meth Gábor, Döme József, Kalina Rudolf, 
Szabó János, Nagy János, Rozgonyi Béla, 
Szabó Ferencz. Harmadik díjjal (1 frt 50 kr.) 
jutalmaztattak : Mikulási Lajos, Marton István, 
Szabó János, Kézi József, Kancsek Lajos, 
Louki János, Sajtlava Mihály, Szatur István, 
Meiszr.er György, Balázs András, Kán István, 
Schuller István, Jágerszky Lajos, Guttetiberg 
Antal. Varga József, Pusztai József, Dorka 
János, Zu mi Ernő, Gaspavek Pál, Tóth Ferencz. 
Negyedik díjjal (1 frt) jutalmaztattak : Gonda 
Ignacz, Sepitkó Gyula, Jasztróczky Lajos, 
Zsuffa András, Vider István, Posztmann Mi­
hály. Siraki Sándor, Fuchs Sándor, Benyák 
István, Tóth Lajos, Berki Ferencz, Húsz Z-ig- 
inond, Rehák János, Kész Gyula, Geiszlinger 
József, Mikola András, Haag István, Gergenyi 
András, Drevenyi József, Nagy István, Strom 
Vilmos, Nyerő Sándor s mindazok, akik a 
muukakiállitásban részt vettek s az első, 
második es harmadik díjjal ki nem liintetlet- 
tek. A dijak f. hó 29. d. u, 3 órakor fognak a 
Liliom-utczai iskola, illetőleg kiállítás helyi- 
segehen kioszlatni.

Az adókivatö bizottság. A 111. osztályú 
kereseti adót kivető bizottság f. hó 28-án tel­
jesen befejezte működését. A bizottság, mely 
f. hó H-otől szakadatlanul működött, tapin- 
latos es méltányos eljárásáért, az adózó pol­
gárok elismerését teljesen kiérdemelte.

— Névmagyarositas. Nasser Salamon új­
pesti lakos, belügyminiszteri eugedélylyel 
Nassályi-ra magyarosította a nevet.

Altalanos megdöbbenést szült Újpesten 
a közoktatásügyi miniszternek azon lénye, 
hogy az újpesti állami polgári leányiskola 
igazgató-tanítónőjét, Gallauner Lujzát, jelen­
legi minőségében a Szilágy-somlói áll. polg. 
leányiskolához helyezte át. A megdöbbenés 
j go-nlt. Gallauner Lujza nagy érdemeket 
szerzett az újpesti polgári leányiskola felvi­
rágzása körül. Köztiszteletnek örvend sdaczára 
annak, hogy az utóbbi evekben sokat szenve­
dett a fegyelmi utón elitéit tanítónők cselszö- 
vényei es I Isztetetk-nsegei következtében, egy 
perezre sem feledkezett meg kötelességéről s 
férfiasán küzdött meg a reá zuduió bajokkal 
es kellemetlenségekkel. Ezt Újpesten mindenki 
tudja, eppen azért nemcsak a képviselőtestü­
let. it.* a község mindkét nembeli lakossága 
s különösen a szülők mar a legközelebbi na­
pokban kiildöttségileg s feliratok utján tojnak 
lépéseket, tenni az iránt, hogy Gallauner Lujza 
igazgató-tanítónő áthelyezteti»sét elejtve, a 
közoktatásügyi miniszter őt. az újpesti polgári 
leányiskola elén tovább is meghagyja. Re­
méljük. hogy Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter a közóhajtásuak annal is inkább 
eleget fog tenni, mert igazságos embernek 
ismerjük s mert Gallauner Lujza igazgató 
áthelyezése a magán bosszú színezetével bir, 
amelyet azonban mindaddig nem szellőztetünk, 
amig a küldöttségek es feliratok végeredmé­
nyéről tudomást nem szerzünk!

— Adományok. Azon iparos tanonezok 
közül, kik a rajz.- es muukakiállitásban reszt 
vettek ósssesen llS-an részesültek jutalma­
zásban. A jutalmakat a következők adomá­
nyoztak : Újpest községi* 50 frt. Újpest község 
milleniumi dija 25 frt. Wolfner Tivadar ur- 
szággy. képviselő 20 frt. Wolfner Gyula es 
társa 20 frt. Ipartestület 20 frt. Egyedi Lajos 
10 frt. Maul liner Mihály 10 frt. Maczek Karoly 
10 frt. Leinél* testvérek 10 fit. Schreiber 
Gyula 10 frt. Lővy Armin es fiai 5 frt. Weisz 
Annin és fiai 3 frt. Zsoldos János 2 frt, kik­
nek lapunk utján is köszönetét mond az ipar­
iskolák elnöksége.

— Áthelyezés. A közoktatásügy miniszter 
Sóbányi Gyula baníTy-hunyadi — Gyulai 
István oraviczai es S'/alKay Izabella galgóczi 
polgári iskolai tanítókat az ujpesli polgári is­
kolához helyezte át.

— Az Ipartestület közgyűlése. Az újpesti 
ipartest ület f. hó 25-eu csakugyan megtar­
totta alapszabály-modositó rendkívüli köz­
gyűlését. A tagok közül mintegy »200-an le­
hettek jelen. szavazni azonban csak 171-eu 
szavaztak. A Pohl Károly ellenes párt ugyanis, 
miután eddig semmi módon sem volt kepes 
a titkári állás véglegesitesét megakadályozni, 
elhatározta magát arra a merész lépésre, hogy



i

Li, Savira fnrdittatik Még Falb I kereskedőink .>s szatócsaink figyelmet e hazai az alanszabálvok 11 §-ának a) pontját meg- mából az egyház J . gyufára felhívjuk, kérjük a fogyasztó közün-
TáttozUlja. A közgyűlést Fannathy iparié*- i 18 ^Bútorasztalosok raktára. Az újpesti seget, kérjen miudeuiitt «Hirlapiró-gyufáU ! 
tületi elnök nyitotta meg, s hogy “ *P 1 . butorasztaios. és esztergályosmesterek erde- _■ A megmásított vallomás. A pest vidéki 
tületi tagokat a módosításnak i1 M. ’ k b .. felállítandó raktár lélesitése tárgyában kir. törvényszék tavaly négy esztendei fegy- 
azzal állott elő, hogy már a belug|nmusté, kében..altli ^ f ho ,(J.en lL u. 3 báz,.a itélu. Gráf Iíegina cselédlányt, a ki

is azért kUI“l,c ’hiHv vézlegositésére : órakor az «Újpesti ipart
alapszabalyoka , gy ^ me«. Ez azon- ben, melyre az érdekelteket
vonatkozó pou o \ - vmjujs[ei. leiratában küldött 28-as bizottság. _
ban nem all, mei t. ^ a „,4Vazat(,k — Segedlelkeszl változás a plébánián. Ma­

garám! N. újpesti segvdtelke uszszx.di, helyet­
tes plébánossá neveztetett ki; 11,r ing új­
pesti hitoktató peder jelenlegi minősegében

ban nem au, mm t a , .
erről <zo sem volt es mert c»ak a szavazatot 
korlátozását s az ipardijak előlegus befizeté­
sek a követelései kifogásolta. Farma by 
azonban nem elégedett meg a belugym.mste.. 
rendelet megmásilasaval. hanem mijetttett
a?'marosokra azzal, hogyha a titkár vég ege- Ujvo»m ..
sí'tése megmarad, akkor legközelebb mar i—o vizsgäi es hangversenyei Az újpesti zen - 

,;.iy «J.I te» «=*»« ;,S- „„„ük, I'efej" e,„r;
miért ? Ennek a magyarázatával adó, maradt.
Ijesztő lövésnek volt azonban jo a 4-.. trM.sep-
reghy Pál az alapszabály-mudositasstuk=eget
a főszolgabíró végzésének a kriiizálásavai in­
dokolta meg, s kijelent.-, hogy a anro
tévedett akkor, amidőn nem veit.- hgy lem bt 
az alap-zab.,Ívok 12. szakaszát, hanem a Íz.
szakasz alapján Ítélt. (Vájjon kmevez,- má­
sodszor is iparbiztossa Cs.-preghy Pal - at a
iőszolgabiro?) Bajmz Bahnt azzal enelt 
hogy a közgyűlés nem fogadta el 9/-bui a 
T.-i.-m-itest. hanem csak úgy hec-emp.-zh-k 
azf az” alapszabályokba. Bizony baj az mikor 
valaki -- einlekezni.se olvasni nem lúd. A 
véglegesítést 1*95. évi augusztus 11-iki koz- 
gYiil.'-en maga Farmalhy. a mostani emuk 
indítványozta : az alapszabályokat pedig egesz 
teriedeimében tehát a véglegesítésre vonal­
köz.. 17-ik §-ai együtt az tShí-ik évi. juums 
11-diki közgxűl-r leptél te eleibe es így ue- 
csemp —zésről szó sem lehet. Fai mathy. f -s. p- 
reghy es Bajusz Bálintnak azonban az ilyen
alaptalan es az igazsággal homlokegyenest 
ellenkező okoskodással mégis sikerűit a k»z 
(ryűlest az alapsz.aLaly iitútio-ilé—a hangolni, 
ugv lmgy midőn szavazásra került a dolog, a 
véglegesít.-s mellett vsak 7u. ellene pedig 98 
szavazott. A 25 -zoi- i.hs. get aZ.mbaU csak 
u»y erbet lék el. hogy Fermathj emuk a nők 
megbatalmazásat nem fogadta <*i. L-epri g ■> 
Pál pedig a nők személyes meg jeleneset kö­
vetette. aminek kővetkezőben nemcsak 31 
ipartest illeti tagol fosztottak meg a szavazás 
jógától, hanem az alapszabályok 7. i^anak «) 
pontját is durván megsértetlek. A közgyűlés 
határozatát Poh- Károly, minden fenyegetés 
daczára meg fogja fellebbezni s a felsőbb ha­
tóságok, reméljük - ha c-ak egy gyekenue 
nem akarnak jutni a személyes torzsa.Hónuk­
kal — nemcsak helyt fognak adni a fellebbe­
zésnek, hanem az. alapszabályokban gyöke­
rező jogok tiszteletben tartására is rá fogjak 
szorítani az illetőket.

Eyy regi fegyelmi ügy. \ .‘gve valahára 
befejezést avert az a É.-gyeimi ügy. amely az 
Uipesti polgjeányi-kola kel tanítónője, neve­
zetesen: 1 l-a\ kayue .Sarolta es Wűlff María 
ellen még a műit *-ví szünidők alatt m.-gin- 
dittatolt. A közoktatásügyi minister ugyanis, 
a megyei közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmányának Ítéletei oly módosítással 
hagvta jóvá. hogy liOtt Máriát a kirótt 
pénzbírság helyeit, megintessél e- li.avkayné 
Andreika Saroltái yült a vizsgálati költ­
ségek (177 fi i.) eg ei.-ml.. e- megíeritése-nek 
kőiéi.. zéLtseg.-v.'i bűnt ette. Hlavkav Andrej ka 
Saroltát azonban, tekintettel, hogy az o tisz­
teletlen magatartása súlyosabb beszámítás alá 
is ,,sik i-s tekiuieltel különöset) arra, hogy 
felebbe'.(Wh-u n bi:-4faággal szemben is tfaztc-

Ilatvauba helyeztet. il át.
Az újpesti zenemüveit) egyesület záró- 

I es
evfohStTaz idei záróvizsgák es hangver­
senyek Illán büszkén tekinthet vissza nmltjara, 
mert ilyen szép eredményt, ily rövid idő a alt, 
ilyen csekély támogass mellett, meg egy . >n 
egx zeneintézet sem volt kepe* felmutatni,
ami csak annak kösz ......lő, hogy az egyesület
vezetői rendkívüli hu galmat fejtenek m, a 
tanárai es tanárnői i» dig hivatásuk magas.u 
tán álló szakegyének. X záróvizsgák atka,má­
val meglepő eredményt mutattak Líieubvigm 
Ilona lauáruó latiiH -yai, kik egyto -egyig
szép kitartással, bizb-aii. nyugodtan.ti-ztan
és precízen játszott;.:, A fiatal tanárim la- - 
ványai egv ev aluli in-m egy évi, hanem más 
félévi haladást tettek s Így nem is 1-h- • azon 
csodálkozni, hogy a tizsgak közönségé . n 
hergel' Ilona tanárnői vty telkesen est«» let és­
szerűén megéljenez/ Növendékei kozni kü­
lönösen kitűntek: Adamis Mariska, t ohUa 
Juliska. Waldhauser Vilma. Proline,• Margit 

Szőnvi Gabrieli;'. tudor Napóleoni),-, az 
intézetnék regi tanárnője, módszere ismerete, 
növendékei téliét--.' -ni-k fejlesztéséi'^ nagy 
gondot fordít, kik közül Sehniiedt 1 * * ,l ' 
Vuskits Ilonka jel. S. - vauinak. Mann Miksám- 
taiiarnő legtvhét ség. -ebh tani! v.iiiya htadier 
Vilma, akinek szép j-nőt jósolunk, kivme jele­
sek Villának Illeg : Baiiu Z-ima. (.oülivh 
Aranka, Kager Jolán s Nádaskay Xan-iui. A 
hegedű tanszakban a haladás feltűnvén e!o- 
Itvös és igen szép. S.yman Emil ipazga o 
növendékei közül Sehniiedt Sándor, I a-oht 
Ágost lanár növendékei közül pedig XX visz 
József. Pagacs Oszkár s Hoseiifeld Jozset je­
leskedtek. Nagyon jo volt Popper Boilog tanai" 
gordonka-osztálya s Így kétszeresen sajmtljuk, 
hogy e szép hangszert oly kevesen taiuvja ’. 
Gvőrv Margit énekoMtálya teljes eiistnere- 
slinket érd-melte ki. A magánénekben külö­
nösen Furiakovicl, Ernesztm es Nadaskay X a- 
1,.,-ia tűntek ki. habar -z utóbbi a kezdők telei­
mével kü- díült vp úgy, mint ahogy zongora 
játékánál hiányzott nála a kellő komolyság. 
A kar-nekes-k között sok jó Imiig van, uai- 
moniájuk kifogástalan, ami a iaiiitüsinodszer 
ju-agávo! tanúskodik, nagy kar azonban, hogy
a növendékek f.-lviiken énekelnek s a hangú 
nem eresztik ki szatiaduu. Hajdú J tanúm 
czimbalom-osztálya eleg jó. növendékéi kuzu
Staviczky Erzsik- tűnt ki csinos játékával. Az 
intézet elméleti vizsgája, fot\" ho 14-eii 
tartatott meg, igen szép eredménnyel » arról 
tanúskodik, hogy a szaktanárok a zene elmé­
letet is behatóan tanítják. Az elméleti vizsgá­
nál különösen Stadler Vilma IX . osztály u nö­
vendék tüntette ki magát, aki a iegtogasabb 
kérdésekre is alaposan meg tudott felelni. A 
növendékek f. hó 25-én tartott hangversenyen 
zsúfolásig megteltek a Conservatorium termei 
s a közvemüköilő növendékek közül Kitünően 
játszott: Adamis Mariska. Hendkiviili tehet­
ségnek bizonyult: a vak Poiifka Juliska. Nagy 
sikert aratott: Stadler Vilma, s dicséretét 
érdemel Klein X ilmos, Sehniiedt Sándor, 
Schmiedt T-rka, Baílo Zelma, Gottlieb Aranka, 
Staviczky Erzsiké - szép jövőt jósolunk Furia- 
kovicli Erne-/.tin hangjának, A niásodik 
uövemlék-hangveireiiy ma f. hó 2'J-eii fog 
megtartatni.

— Hirlapiro-gyufa. Az első szegedi vegy­
tani gyufagyár «Pálíi Bipót es Veje» «ilirlap-

nyolcz hetes csecsemőjét a Dunába ölte, A kis 
holttest nem került meg, bár a törvényszék a 
Duna mentén mindenütt kerestette. A királyi 
tábla a gyilkos anya bűnt. leset hat eszten­
dőre emelte föl, a kúria azonban az első bí­
róság Ítéletet erősítette meg. F. hó 26-áu élő­
vízéi lek a börtönből Gráf Reginát, hogy ki­
hirdessek neki a jogerős Ítéletet.

_ Egy alázatos keresem volna, telelte a
sápadt, megtört leányzó.

- Mi az? kérdezte az elnök.
- Azt akarom mondani, hogy nem én 

öltem meg a gyermekemet.
_Hiszen megvallotta, hogy maga volt a

gyilkos ?
Megvallottam, <le akkor nem mondtam 

igazat. Most azonban igazat akarok mondani. 
Szegény kis gv- rmekein szelleme mind. n este 
megjelenik uek-i i s k-r. könyörög, hogy rali­
jain meg az igazat.

Nos, hat ki volt a gyilkos >
Fóliák Házit.

A lány azután sírva beszelte el, hogy 
Polliik Róza biztatta, hogy legye el láb alól a 
gverm-ket. Később ajánlkozolt, hogy majd ő 
elbánik vele. Egy este kivitte hozza l/jprstre 
a gyermeket s Bullák Róza nyomban munká­
hoz' látott. Előbb megfojtotta a gyermeket, aztán 
betette a hemenezébe s porrá egette.

Ezt vallotta f. ho 2ü-áii Gráf Regina. A 
törvényszék elkísértél te alanyt az ügyészség­
hez, a hol jegyzőkönyvet, vettek fői vele. Az 
eset tehát visszakerül a vizsgálóbíróhoz.a kire 
az a iieliez föladat hárul, hogy kiderítse, 
mikor mondott igazat Graf Regina: akkor-e, 
a mikor magára vállalta a gyilkosságot vagy 
ina. a mikor az egyetlen terhelő tanút vádolja 
a gaztettel.

SPORT.
Az alagi nyári meeting -

Pál napján kezdődik m-g 
u. ni. június 29. július 2 es 

Az első napi nevezések

ho 29-én Péter- 
hávom napig tart,
í-éii.
igen jól sikerül-

'lellen hani/ot használt, még 25 fi t pénzbírság­
gal büntette, Végül ugyancsak a közoktatás­
ügy miniszter Hlavkav Saroltát a csegleiit,
WolíV Máriát pedig a galgúczi áll. polgári 
leányiskolához helyezte át.

—-Az agost. hitv- evang. egyház nyári 
táDczvigalma július hó 1-n egyike lesz az 
évad legszebb mulatságainak. A rakospalotai 
park vendéglő helyiségeiben fogjuk látni köz­
ségünk egész inteltigenczíáját s különösen a 
tánczkedvelő hölgyek oly nagy számban ké­
szülnék meriglenni, hogy meg a rendező bi- au *;««•«*- - — —
zottsó^ tagjainak is tanezra kell perdülniük, dása után T ,-ol a vidék, hírlapírók országos 
A bel-pti jegyek közül már eddig is h-tszáznál szövetsége nyugdíj segélyalapjának Czeljara 
több fogyott el s remélhető, hogy még a enged ál. Eltekintve a nemes czeltól, a gyufák

hirnm-, v, ie-v is -1 f0ó fok'vni « nemcsak minden külföldi s különösen becsi czeiszertion ponauiaivauyu.i »u.v, ^ meg w5 muEÍ^tiSyiövedelmeazeSház ^Mmáunyal bátrán kiálják a versenyt, hanem könyvkiadóhivatalába küldeni Veszprémbe. 
iSÄÄiSiifSot»ÄIS tó h .’.ti   tsimi.alib/ Amidi'm A ,„u « *, nb., U.áb... J.I.-1 m.„.

hozott forgalomba, melynek élű­

tek s ha urlovasokban nem h »z hiány, úgy 
igen szép <*s el vezet es sportra van kilátás. 
Tekintettel a Geisi-isláltonak a június etpjcu 
tartott verseny napon mutatott kiváló jo for­
májára s tekintve azt, hogy az ezen istálló 
állal kiküldőit. ifiiVri-ket rendszerint Krt-utz- 
hruck íőhatlnagy, a kiváló mtovas üli, na­
gyon valószinü. hogy a mostani meetiugen is 
dominálni fog.

Kedvező idő járván, nagy közönség vár­
ható Álagra.

IRODALOM.
A sárkányok országából. Életképek -s úti­

rajzok Kbinából. Irta Gliolnoky Jenő. Ebben 
a munkába ti Cholnoky Jenő másfél évig tarló 
viszontagságos utazásának tapasztalataiból vs 
benyomásai hói bocsát a Müveit Közönség ele 
egy sorozatot. Megmagyarázza Írásban es képi­
ben, miért hoznak a laikus világjárók olyan 
sok ferde fogalmat haza ?:.\flképen gondolkoz­
nak, a khiuaiak az európaiakról ? (Bizony azok 
jóízűen kiút-vetnek bennünket I) Hogyan él­
nek? Mik azok a >maudarin«-ok ? Mit esz­
nek? Leírja Mandsu ország őserdeit, ahol a 
benguiiai király tigris bujkál a hozóiban ; az­
tán a közép-ázsiai pusztákat, a lovas mongo­
lok végtelen birodalmát, majd a rizstermelő 
alföldre, aztán meg a búzatermő róuákra ve­
zeti az olvasót, megismerteti a délvidékek 
nyüzsgő eletet, a hatalmas Jangcze-kiang fo­
lyót, meg a rettenetes Sárga folyamot, amely 
egv-egy árvizével százezrek eletet söpri el. 
Részletesen ismerteti a khiuaiak művészetét, 
tudományát, erkölcseit, irodalmát. A közlendő 
képek legnagyobb része eredeti fénykép fel­
vételek és rajzok után készül, úgy hogy a ma­
gyar olvasónak olyan újdonság lesz a kezében, 
amely teljességgel hű ,és igaz fogalmakat 
nyujtand a khinaiakról. Előfizetési ára : fűzve 
4 frt, kötve 5 frt 50 kr. lesz. Az összeget leg- 
czélszertibb postautalványon Köves és Boros

Nyomatott Fuchs Antal könyvnyomdájában Újpest, Árpád-ut 20, sz.


